
1. 다음과 같은 평행사변형의 넓이를 구하
면?

① 41
√
2 ② 42

√
2 ③ 43

√
2

④ 44
√
2 ⑤ 45

√
2

9 × 10 × sin 45° = 9 × 10 ×
√
2

2
= 45

√
2

해설



2. 다음 그림의 원 O 에서 OM⊥AB 이고,
OA = 6 cm , OM = 3 cm 일 때, AB 의
길이를 구하여라.

cm

6
√
3 cm

AM =
√
62 − 32 =

√
36 − 9 =

√
27 = 3

√
3 ( cm)

∴ AB = 2 ×AM = 2 × 3
√
3 = 6

√
3 ( cm)

해설



3. 다음 그림에서 □ABCD 가 원 O 에 외접할 때, x 의 값을 구하여라.

8

6 + 9 = 7 + x ∴ x = 8

해설



4. 다음 그림에서 ∠x + ∠y 의 값은?

① 180° ② 185° ③ 190° ④ 195° ⑤ 200°

∠x =
1

2
× 220° = 110°

∠y =
1

2
× 140° = 70°

∴ ∠x + ∠y = 180°

해설



5. 다음 그림에서 현 AB 는 원 O 의 중심을 지나고 ∠BED = 40° 일 때,
∠ACD 의 크기는?

① 40° ② 45° ③ 50° ④ 55° ⑤ 60°

점 A 와 E 를 이으면 ∠AEB = 90° 이므로 ∠AED = 50° 이다.
따라서 ∠ACD = ∠AED = 50° 이다.

해설



6. 다음 그림에서 5.0ptAC⌢ = 45.0ptBD⌢ 이고 5.0ptBD⌢ 의 길이는 원의

둘레의
1

12
일 때, ∠BPD 의 크기를 구하여라.

°

75 °

∠BAD = 180° × 1
12 = 15°

∠ADC = 60°
∠BPD = 15° + 60° = 75°

해설



7. 다음 그림에서 ∠x + ∠y 를 구하여라.

°

110 °

∠DBC = ∠DAC = 40°
□ABCD 가 원에 내접하므로
∠x + 40° + ∠y + 30° = 180°
∴ ∠x + ∠y = 110°

해설



8. 다음 그림과 같은 △PTB 에서 PT2
= PA ×

PB 가 성립할 때, ∠x 의 크기를 구하여라.

°

40 °

PT2
= PA×PB 이므로다음그림과같이 PT 는세점 A, B, T

를 지나는 원의 접선이다.

∴ ∠x = ∠PTA = 180 ° − (110 ° + 30 °) = 40 °

해설



9. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 sin A =
4
5 이고, BC = 12

라고 한다. 직각삼각형 ABC 의 넓이를 구하여라.

54

sin A =
BC
AC

=
4
5 이므로 BC = AC × sin A 이다.

⇒ 12 = AC × 4
5 , AC = 15

피타고라스 정리에 의해 AB =
√
152 − 122 = 9 이다.

따라서 삼각형 ABC 의 넓이는 9 × 12 × 1

2
= 54 이다.

해설



10. 다음 그림에서 원 O 의 반지름의 길이가 5,

BC = 6 일 때, cos A 의 값을 구하면?

①
4

5
②

3

5
③

2

3

④
5

4
⑤ 2

∠C 는 지름의 원주각 ∠C = 90◦

AC =
√
102 − 62 = 8

∴ cos A =
AC
AB

=
8
10 =

4
5

해설



11. 좌표평면 위에 두 점 A(5, 3), B(2, 1) 을 지나는 직선이 x 축의 양의
방향과 이루는 각의 크기를 θ 라 할 때, tan θ 의 값을 구하면?

①
3

4
②

4

5
③

2

3

④
4
√
13

13
⑤

5
√
13

13

tan θ = (높이)

(밑변)
=

(y의 변화량)

(x의 변화량)
= |(일차함수의 기울기)| 이므

로 tan θ = 3 − 1
5 − 2 =

2

3
이다.

해설



12. 이차방정식 x2 − 3 = 0 을 만족하는 x 의 값이 tan A 의 값과 같을 때,
sin A cos A 의 값은? (단, 0 ° < A < 90 ° )

①
1

2
②

√
3

2
③

1

4
④

√
3

4
⑤

3
√
3

4

x2 − 3 = 0 에서
x2 = 3, ∴ x =

√
3 (∵ x > 0)

tan A =
√
3, ∴ A = 60 ° (∵ 0 ° < A < 90 °)

sin A cos A = sin 60 ° × cos 60 ° =
√
3

2 × 1
2 =

√
3

4

해설



13. 다음 그림에서 세 점 P, Q, R 는 원 O 의 접점이고, 원 O 는 삼각형
ABC 의 내접원이라 할 때 x의 길이로 바르게 짝지은 것은?

(1) (2)

① (1) 7 cm (2) 17

2
cm ② (1) 7 cm (2) 19

2
cm

③ (1) 8 cm (2) 19

2
cm ④ (1) 9 cm (2) 19

2
cm

⑤ (1) 10 cm (2) 17

2
cm

(1) AQ = AR = 5 ( cm)

CQ = CP = 9 − 5 = 4 ( cm)

∴ x = BP = 11 − 4 = 7 ( cm)

(2) AC = 6 cm이므로
(12 − x) + (14 − x) = 7

26 − 2x = 7

−2x = −19
∴ x =

19
2 cm

해설



14. 다음 그림의 원 O 는 AB = 10cm
, BC = 8cm , AC = 6cm 이고
∠C = 90 ° 인 직각삼각형에 내접
하고 있다. 내접원 O 의 반지름의
길이는?

① 1cm ②
3
2

cm ③ 2cm ④
5
2

cm ⑤ 3cm

원 O 와 직각삼각형 ABC 의 접점을 각각 D, E, F 라고 하고,
원의 반지름을 r라고 하자.
□CFOE 가 정사각형이므로
CF = CE = r (cm)

BD = BE = BC − CE =

8 − r(cm) , AD = AF =

AC −CF = 6 − r(cm) , AB =

BD + AD
10 = (8 − r) + (6 − r), 2r = 4,
∴ r = 2(cm)

해설



15. 다음 그림에서 ∠x + ∠y 의 크기는?

① 95 ° ② 105 ° ③ 115 °

④ 120 ° ⑤ 130 °

원의 접선과 그 접점을 지나는 현이 이루는 각의 크기는 내부에
있는 호에 대한 원주각의 크기와 같으므로 ∠x = 35 °, ∠y = 80 °

해설



16. 다음 그림에서 PA 의 길이는? (단, PA < PB )

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

PA × PB = PC × PD 이므로
x(16 − x) = 7 × 4
x2 − 16x + 28 = 0

(x − 14)(x − 2) = 0

∴ x = 14 또는 x = 2

그런데 PA < PB 이므로 x�8
∴ x = 2

해설



17. 다음 그림에서 AD⊥BC, CE⊥AB 이
고 점 H 는 AD 와 CE 의 교점이다.
AE = 1 , EB = 4 , BD = 2 일 때,
DC 의 길이는?

① 7 ② 8 ③ 9 ④ 10 ⑤ 11

∠AEC = ∠ADC = 90 ° 이므로
□AEDC 는 원에 내접한다.
4 × (4 + 1) = 2 × (2 + x) , 20 = 4 + 2x
∴ x = 8

해설



18. 다음 보기 중 tan x와 같은 값을 갖는
것을 보기에서 모두 골라라.

㉠
CH
AH

㉡
4
3 ㉢

AH
BH ㉣

AH
CH

㉤
4
5

㉥
AH
BC

보기

㉠

㉡

㉢

x + y = 90 °이므로 ∠x + ∠C = 90 °가 되고, 따라서 ∠C = y
△BCA∽△BAH∽△ACH이므로

tan x =
AC
AB

=
4

3
=

CH
AH

=
AH
BH

따라서 tan x와 같은 것은
4

3
,

CH
AH

,
AH
BH

이다.

해설



19. 다음 그림에서 ∠ABC = ∠BCD = 90°, ∠BAC = 60° , ∠BDC = 45°,
AB =

√
3 일 때,

BD2 의 값은?

① 5 ② 9 ③ 12 ④ 15 ⑤ 18

직각삼각형 ABC 에서
BC
AB

= tan 60° =
√
3 이므로 BC = 3

또한, 직각삼각형 BCD 에서 sin 45° = BC
BD

=

√
2

2
∴ BD =

√
2 × BC = 3

√
2

BD2
= (3

√
2)2 = 18 이다.

해설



20. 다음 그림에서 AC 의 길이를 구하여라.

√
61

AC =
»
72 + (2

√
3)2

=
√
49 + 12

=
√
61

해설



21. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가
4cm 인 원 O 에 내접하는 △ABC 에서
∠BAC = 75° 일 때, △OBC 의 넓이를
구하여라.

① 2cm2 ② 3cm2 ③ 4cm2

④ 5cm2 ⑤ 6cm2

∠BOC = 75° × 2 = 150°
따라서 △OBC 의 넓이는
1

2
× 4 × 4 × sin (180° − 150°)

=
1

2
× 4 × 4 × 1

2
= 4

(
cm2) 이다.

해설



22. 다음 그림에서 PA, PB 는 각각 점 A, B
를접점으로하는원 O 의접선이고 AC 는
지름이다. ∠BAC = 20 ° 일 때, ∠P = □ °
의 알맞은 수를 구하여라.

40

BO 를 그으면 △OAB 는 이등변삼각형이므로 ∠OBA = 20 °
이다.
또한 ∠PAO = ∠PBO = 90 ° 이므로
∠PAB = ∠PBA = 90 ° − 20 ° = 70 ° 이다.
∴ ∠P = 90 ° − ∠PAB − ∠PBA = 180 ° − 70 ° − 70 ° = 40 ° 이다.

해설



23. sin A : cos A = 4 : 5 일 때 tan A 의 값은?

① 0 ②
5

4
③

√
2

2
④

√
3

2
⑤

4

5

sin A : cos A = 4 : 5 이므로 5 sin A = 4 cos A 이다.

양변을 5 cos A 로 나누면
sin A
cos A =

4

5
이다.

따라서 tan A =
4
5 이다.

해설



24. 다음그림과같은사각형 ABCD는한변의
길이가 4인 정사각형이고, 삼각형 ADE는
∠AED = 90 °, ∠EAD = 30 °인 직각삼각
형이다. 오각형 ABCDE의 넓이를 구하여
라.

16 + 2
√
3

cos30 ° = AE
AD

=
AE
4 =

√
3

2 ∴ AE = 2
√
3

△ADE =
1

2
× 2
√
3 × 4 × sin 30 °

=
1

2
× 2
√
3 × 4 × 1

2
= 2
√
3

□ABCD = 4 × 4 = 16
그러므로 오각형 ABCDE = 2

√
3 + 16이다.

해설



25. 다음 그림과 같이 폭이 1로 일정한 두 종이
테이프가 θ의 각을 이루며 겹쳐 있을 때,
□PQRS의 넓이를 구하여라.

㉠
1

sin θ ㉡
1

sin2 θ
㉢ sin θ

㉣
1

1 − cos θ ㉤
1

(1 − cos θ)2

㉠

점 R 에서
←→PS, ←→PQ에 내린 수선의 발을 각각 H, H′이라 하면

△QRH′에서 ∠RQH′ = θ이므로

QR =
RH′
sin θ =

1
sin θ이다. 또, △SRH에서

∠RSH = θ이므로 SR =
RH
sin θ =

1
sin θ

∴ □PQRS = QR × SR × sin θ
=

1

sin θ ×
1

sin θ × sin θ = 1

sin θ

해설


